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 فصل اول

 ها در زندگیمواد و نقش آن
 ها در زندگیمواد و نقش آن

 ها پذیری آنآشنایی با عناصر مهم و واکنش بخش اول:

 اند.برخی مواد فلزند یا از فلز ساخته شده

 گوییم که:ای میمادهاغلب عناصر فلز هستند. فلز به 

 ها برای ساخت سیم یا قابلمه استفاده کنیم.گرما باشد. این خاصیت باز شده تا از آن رسانای خوب و برق  و -1

نگ و نبات چکش خوار نیستند و در اثر سچکش خوار باشد؛ یعنی در اثر ضربه خرد نشوند بلکه له شود.  -2

 شوند زیرا فلزی است.ضربه خرد نمی بدنه ماشین شما در اثر شوند.ضربه خرد می

 خواری، تبدیل شدن به ورق و یا سیم را دارند.ها به خاطر خاصیت چکشتوجه: فلز

 جلای فلزی دارند و یا به عبارتی براق هستند. این مسأله باعث شده بیشتر زیورالات فلزی باشند. -3

 مطالب مرتبط

 ها معمولاًفلز

شوند. مثل  فلز ها نیز به راحتی ذوب مییا تنگستن. اما برخی فلز مثل آهن ودمای ذوب و جوش زیاد دارند  -4

ها آشنا ها قلیایی که به زودی با آنها به نام فلزشود. همچنین گروهی از فلزگالیوم که با گرمای بدن ذوب می

 شویم دمای ذوب و جوش کمی دارند.می

 ها قلیایی چگالی کمی دارند.فلزمثل ها برخی فلزبته الچگالی زیاد دارند مثل آهن و یا سرب و طلا.  -5

 ها قلیایی محکم نیستند و ممکن است یبسیار نرم باشند.ها مثل فلزسخت و محکم هستند. البته برخی فلز -6
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 های مهم:فلز

 ها عبارتند از:ترین فلزمهم

 (Alآلومینیوم )(                           Au) (                           طلاCu) مس

 (Znروی )(                       Mg) (                           منیزیمFeآهن )

 کنیم.ها را فراموش میها برای ما در سال نهم بسیار مهم هستند ولی گاهی فلز بودن آنتوجه: برخی از فلز

 (.Ca) ( و کلسیمK) (، پتاسیمNa) سدیم ها عبارتند از:این

 مطلب بیشتر

( نیز یک فلز است البته هیچ وقت به عنوان یک فلز اهمیت نداشته است بلکه به عنوان قلب دانش Uاورانیوم )

کند و به عبارتی به طور خود به ای اهیمت دارد. اورانیوم به طور خود به خودی از خود اشعه تولید میهسته

 کند.میخودی و دائم انرژی تولید 

 فلز مس:

 گویند.رنگ نسبتاً قرمز دارد که البته به این رنگ خاص معمولاً مسی می 

 .رسانای بسیار خوب برق است و مناسب برای ساخت سیم و کابل 

 رسانای خوب گرماست. مناسب برای ساخت قابلمه و ... 

  شیرآلات و قطعاتی است که با آب مقاومت زیادی در برابر زنگ زدن و خوردگی دارد. پس مناسب براس ساخت

 سروکار دارند.

 ورند.آدست میآن را از طریق ذوب سنگ معدن آن در دمای بالا به 

 فلز اورانویم:

  .سبک است؛ یعنی چگالی آن کم است. پس برای صنعت هوا فضا مناسب است 

 پوسد. مناسب برای ساخت در و پنجره.زند و نمیزنگ نمی 
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 مطالب مرتبط

 توان می یعنیها مختلف، متفاوت است. قابلیت مفتول شدن فلز مس بسیار زیاد است؛ قابلیت مفتول شدن فلز

های بسیار نازک با آن ساخت. قابلیت مفتول شدن فلز طلا از مس هم بیشتر است. به همین دلیل از طلا سیم

خاصیت مهم دیگر هم دارد آن را  شود. البته طلا دوهای ظریف درون کامپیوتر استفاده میکشیبرای سیم

زند و تقریباً هیچ بسیار زیاد است و دوم این که اصلاً زنگ نمی ی آنوب صنعت رایانه کرده است. اولاً رسانایحبم

 .چیز روی آن اثر ندارد

 تر. پس تر است و هم ارزانالکتریکی خوبی دارد و ضمناً نسبت به مس، هم از مس سبک یآلومینیوم رسانای

 های مسی است.ها و کابلزین خوبی برای سیمجایگ

 

ولی زنگ آن  زندزند. در واقع فلز آلومینیوم در اثر مجاورت با هوا  به سرعت زنگ میآلومینیوم کمی زنگ می

چسبد. این مسأله باعث ی آلومینیوم زیر خود میشود بلکه لایههمانند زنگ آهن نیست و پوسته پوسته نمی

  های زیر برسد.کسیژن نتواند به لایهشود امی

 

 قبل از زنگ                       پس از زنگ

 

 

 

 

 

 اکسید
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 ها:استخراج فلز

ها به شکل اکسید است مثلاً سنگ معدن آهن همان اکسید آهن است و یا سنگ معدن سنگ معدن بیشتر فلز

 آلومینیوم همان اکسید آلومینیوم است.

معدن اگر سنگ معدن به شکل اکسید باشد، آن را پودر کرده و با ذغال مخلوط برای استخراج یک فلز از سنگ 

کنند و به کربن )یعنی ذغال( های اکسیژن، فلز را رها میدهند. در اثر عملیات اتمکنند و به شدت حرارت میمی

  شود. مثل:چسپند و به این صورت فلز استخراج میمی

                                                                              +Cu2CO       یاCO→CuO +C 

 زغال )کربن(     مس اکسید                                                                                                                       

  سپس با  کنند  وصورت امکان ابتدا آن را به اکسید تبدیل میاگر سنگ معدن به شکلی به جز اکسید باشد در

 دهند.پودر ذغال مخلوط کرده حرارت می

 کنند.های دیگر استفاده میاگر سنگ معدن قابل تبدیل شدن به اکسید نباشد از روش 

 استخراج کرد.توان به این روش های فعال مثل سدیم و پتاسیم و منیزیم و یا حتی آلومینیوم را نمیتوجه: فلز

 پذیری یکسان ندارند.ها واکنشفلز

 طلا <مس < آهن < روی <آلومینیوم  <منیزیم  <سدیم < پذیری پتاسیمواکنش 

 دهد.تر واکنش میپذیری بیشتر دارد، سریعای که واکنشماده 

 تر پذیرلاً فلزی واکنشترکیباتش جدا کند. مث پذیری کمتر دارد را ازتوانند فلزی که واکنشتر میپذیرفلز واکنش

تر به سولفات پذیرشود و فلز واکنشاز مس را در محلول مس سولفات قرار دهیم مس از سولفات جدا می

 چسبد.می

+Cu4+Fe→ FeSO4CuSO 

 مس سولفات   مس   آهن سولفات                                                            

 رود.با جدا  شدن مس سولفات رنگ آبی محلول رفته  رفته از بین میرنگ است و مس سولفات آبی 

 پذیری بیشتر داشته باشد سرعت از بین رفتن رنگ آبی بیشتر خواهد شد.هرچند فلز مورد آزمایش واکنش 
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 مطالب بیشتر 

 یا تیغه شود و یا روی میخ نشین میشوند و بنابراین مس تولید شده در این واکنش تهها در آب حل نمیفلز

 چسبد.آهنی می

 ترکیب جدید یعنی مس آهن  رنگ آبی محلول مربوط به مس سولفات بود. با از بین رفتن آن، رنگ آبی به رنگ

 شود. آهن سولفات سبز رنگ است.سولفات تبدیل می

  4محلول مادهZnSO د رنگ شرنگ است و بنابراین اگر در این آزمایش از فلز روی استفاده می)روی سولفات( بی

 آمد.دست میرنگ بهرفت و محلولی بیآبی به مرور از بین می

   هانافلز

 ها هستند یعنی رسانای خوبی برای برق و گرما نیستند )البته گرافیت یا ذغال که شکلی از کربن بر عکس فلز

 است، رسانای برق است(.

 .براق نیستند 

 ها هستند.تقریباً در تمام موارد برعکس فلز 

 یشترمطالب ب

 شکل دیگری از کربن الماس است. کربن در حالت الماس رسانای برق نیست.

 (.Brم )رُها هم مایع است یعنی عنصر بُتمام عناصر گازی نافلز هستند. البته نافلز جامد هم داریم. یکی از نافلز
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 ها شرکت دارند.در ساختمان برخی مواد نافلز

 مخلوطی همگن است. هوای پاک و تمیز 

 اکسید.دینباز نیتروژن و اکسیژن و در مرحلۀ بعدی بخارآب و کر اندهای هوا عبارتترین گازمهم 

 استترین نافلز برای موجودات زنده اکسیژن مهم. 

 ترین عنصر در پوستۀ زمین.ترین عنصر بدن ماست و  هم فراواناکسیژن هم فراوان 

  2اکسیژن بیشتر به شکلO 3کل است و به مقدار کمی به شO .اُزُن( است( 

 های بالایی هوای اطراف زمین )لایه ی ازُُن( و همچنین در هوای آلوده وجود دارد.اُزُن در لایه 

 کند.ناک فرابنفش به زمین جلوگیری میرهای پر انرژی و خطاُزُن از رسیدن پرتو 

 و بنابراین در ساختمان مواد دهد پذیری زیادی دارد و بنابراین با مواد زیادی واکنش میعنصر اکسیژن واکنش

 زیادی وجود دارد.

 مطالب مرتبط

 است. 2Oکنیم میاکسیژنی که ما تنفس 

3O  شود.میبرای ما و سایر موجودات ضرر دارد و حتی باعث پوسیدن لوازم مختلف 

 شود.میموجود در نزدیکی سطح زمین )هوای آلوده( نوعی آلودگی محسوب  اُزُن

 گوگرد

  فعال یافت های خاموش یا نیمهزرد رنگ که به طور خالص در دهانه و یا نزدیکی دهانۀ آتشفشاننافلزی جامد و

 شود.می

  الکترون در آخرین مدار خود دارند. 6گوگرد و اکسیژن هر دو 

  در گوگرد و اکسیژن هر دو( 4ساختار سولفوریک اسیدSO2H.شرکت دارند ) 

  تولید شوینده و کود و رنگ و پلاستیک و همچنین صنایع چرم و سولفوریک اسید در صنایع مختلف از جمله

 صنعت خودرو کاربرد دارد.
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 فرسنیتروژن و ف

  الکترون دارند. 5هر دو نافلز  هستند و در آخرین مدار خود 

 2های ترین مادۀ در هوا است به شکل مولکولنیتروژن فروان ( 2اتمیN) .است 

  شود.ها جذب نمیولی از طریق ریهاین گاز برای ساخت پروتئین لازم است 

 آید.شود و همراه با باران به زمین میترکیب می نیتروژن هوا در اثر رعد و برق با اکسیژن 

 کنند.دار را به مواد قابل جذب توسط گیاه تبدیل میهای خاک این مواد نیتروژنباکتری 

 سازد.گیاهی میپروتئین  کند ورا جذب می هدار آماده شدگیاه مادۀ  نیتروژن 

 کنیم.سازی دست پیدا میخوار با خوردن گیاه به نیتروژن لازم برای پروتئینما و جانوران گیاه 

 گردد.شده، با مردن آن موجود و یا از طریق مدفوع مجدداً به خاک بر می اتنیتروژنی که وارد بدن موجود 

 کنند ها نیتروژن موجود در مدفوع و یا جسد را مجدداً  به ماده قابل جذب توسط گیاه تبدیل میبرخی باکتری

 گردد.کنند که مجدداً به هوا بر میتبدیل می 2Nم آن را به گاز هو برخی 

 شود.بخش عمدۀ گاز نیتروژن هوا برای تولید آمونیاک مصرف می 

 شود.های دیگر مصرف میساختن کود آمونیاک هم خودش کود است هم برای 

 تولید مواد منفجره( استفاده  سازی( و صنایع نظامیاز آمونیاک و همچنین نیتروژن  برای صنایع تولید سرما )یخ(

 شود.می

 سازی اهمیت دارد.فسفر در کبریت 

 های مهم: کربن، کلر و فلوئورسایر نافلز

  ن مدار خود دارد. بیشتر به شکل ذغال )گرافیت( کاربرد دارد.الکترون در آخری 4کربن تنها نافلزی است که 

 الکترون در آخرین مدار خود دارند. 7های کلر های دو اتمی است. هر کدام از اتمگازی زرد رنگ با مولکول رکل 

 شود.کش و آفت کش استفاده میکش و میکروباز کلر برای ضد عفونی آب و همچنین ساخت انواع مواد حشره 

 شود.های زیادی دارد استفاده میهمچنین برای ساخت هیدروکلریک اسید که کاربرد 
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 ها دارد.عنصر فلوئور نقش مهمی در جلوگیری از پوسیدگی دندان 

 توان آن را به خمیر ندان اضافه کرد.شود میوقتی فلوئور به یون تبدیل می 

 

 بندی عناصرطبقه بخش دوم:

 بندی معاصرطبقه

 های مدار آخر آن ربط دارد.دریافتند که بیشتر خواص شیمیایی یک عنصر به تعداد الکتروندانشمندان 

 ستون جای داد. 8است( را در جدول با  18الی  1ها عنصر ابتدایی جدول )عناصری که عدد اتمی آن 18توان می

 
ها از سمت چپ گذاری ستونرههای آخرین مدار  هر عنصر  با شمارۀ ستون برابر است. شماتوجه: تعداد الکترون

 شود.انجام می

 مطالب بیشتر

الکترون در آخرین  4الکترون در آخرین مدار خود دارند و نافلزات معمولاً  بیشتر از  4فلزات معمولاً کمتر از 

مدار خود دارند. بنابراین فلزات بیشتر در سمت چپ جدول هستند و نافلزات بیشتر در سمت راست جدول 

 د.قرار دارن

ترین فلزات پذیرشود؛ یعنی واکنشدول برویم خاصیت فلزی زیاد میجهرچه به سمت چپ و به سمت پایین 

 سمت چپ و پایین جدول هستند.

 ترین در سمت راست و بالای جدول باید یافت.پذیرس هستند. بنابراین واکنشکنافلزات برع
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 مطالب مرتبط

 10اید و در کتاب معرفی شده، با حذف جدولی که در بالا دیده جدول تناوبی کامل عناصر به شکل زیر است.

 وجود آمده است.ستون قد کوتاه وسطی به

 
 نکات پراکنده:

 شود.ای رنگ است که به راحتی با چاقو بریده میجامد و نقره یسدیم فلز 

 دهد. بنابراین آن را می پذیری این فلز بسیار زیاد است و با اکسیژن و یا بخار آب موجود در هوا واکنشواکنش

 د تا هوا به آن نرسد. )شکل کتاب(ناندازدرون نفت می

 لیتیم هردو دارای  یک  الکترون در آخرین مدار هستند و بنابراین عضو اولین ستون جدول )از سمت  سدیم و

 چپ( هستند.

 بینید.می های بدن نقش دارند که در ادامهبرخی عناصر )البته به شکل یون( در تنظیم فعالیت 

 آلومینیوم  <هیدروژن <کربن <اند از: اکسیژن ترین عناصر بدن ما عبارتفروان 

 آلومینیوم < آهن < سیملسی <اند از: اکسیژنترین عناصر پوستۀ زمین عبارتفروان 

 اکسیددیکربن <آرگون < اکسیژن <اند از: نیتروژنترین گاز هوای عبارتفروان 
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 بندی(معهای عناصر )جکاربرد

 کاربرد عنصر

 ساخت سدیم و قابلمه که با آب سرو کار دارند. مس

 و پنجره  درب انتقال برق، هایصنایع هوا فضا، کابل آلومینیوم

 بازی، فشفشهآتش منیزیم

 تنفس، تولید مواد مختلف، ماده ضروری برای ایجاد آتش (2O) اکسیژن

 فرابنفش به زمینهای خطرناک جلوگیری از پرتو 3Oاکسیژن 

 ای پرکاربرد در بسیاری صنایع است.تولید سولفوریک اسید که ماده گوگرد

 تولید آمونیاک و مواد منفجره و کود شیمایی، صنایع تولید سرما  نیتروژن 

 سازیکبریت فسفر

کربن 

 )گرافیت(

 تولید مداد 

کش، ضدعفونی آب، تولید کش، میکروبکش، حشرهتولید آفت کلر 

 هیدروکلریک اسید

 های قلب )البته به یون(تنظیم فعالیت سدیم پتاسیم

 های بدن )البته به یون(تنظیم فعالیت ید

 ها )البته به صورت یون(کمک به رشد استخوان کلسیم

 (2تولید هموگلوبین خون) البته به شکل یون با بار + آهن 

 

 هادرشت مولکول

 ها همچنین انواع بسپارچربی و ها زیاد است مثل موم عسل و های آنگروهی از مواد هستند که تعداد اتم

 ها()پلیمر

 ها هستند که در اثر بهم چسبیدن تعداد زیادی مولکول ای از درشت مولکولهها( دستها )پلیمرانواع بسپار

 ولز و نشاسته.لاند مثل سوجود آمدهکوچک به

  شوند.ها به دو گروه طبیعی و مصنوعی تقسیم میبسپار 

 ها هستند.ها و پلاستیکور از بسپار مصنوعی انواع لاستیکظمن 
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 ولز، لها )مثل گوشت، ابریشم، پشم و هموگلبین( و همچنین موادی مثل سانواع پروتئین طبیعیور از بسپار ظمن

 پنبه و نشاسته است.

 ها اولاً در اند و تفاوت آنوجود آمدهه هم پیوستن تعداد زیادی مولکول گلوگز بهولز هر دو در اثر بلنشاسته و س

 تاب است.وای صاف است و نشاسته پر پیچهاست. دومین تفاوت آنها این است که سولز رشتهزتعداد این گلوگ

 مطالب مرتبط

 است.ها( از طریق اکسیژن زگهای سازنده )گلودر  سولز و نشاسته، اتصال واحد

 ضلعی است. 6ولز و نشاسته متشکل از تعداد زیادی لضلعی دارد. بنابراین شکل س 6گلوکز ساختاری 

 یون آهن هستند. 4هر مولکول هموگلوبین دارای 

 هامشکلات پلاستیک

 های زیادی دارند از جمله این که ارزان هستند و ضدآب هستند.ها خوبیپلاستیک 

 کنند.شوند و بنابراین محیط زیست را آلوده میبسیار کند تجزیه میها این است که بدی پلاستیک 

 شود.وارد هوا می های سمیها گازبدی دیگر این است که در اثر سوختن پلاستیک 

 های  استفاده شده را بازیافت کنیم.ای ممکن پلاستیکجها کمتر استفاده کنیم و تا بهتر است از پلاستیک 

 3- ون پرانتز، واژه درست را برای کامل کردن نوشته، بیابید.های دراز میان واژه 

 )پذیری سدیم از منیزیم )کمتر/ بیشتر( است.واکنش الف 

 )6   چپ( جدول قرار دارد. رو سمت )راست/بهعنصری با آرایش الکترونی شکل رو بx ))))) 

 )( است.ینافلزرو مشخص شده است نوعی مختصر )فلزی/ بهعنصری که با فلش در شکل رو پ 
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 4- عناصر زیر را در چند گروه )ستون( جدول قرار دارند؟ 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 تست های فصل یک

 
 نوع نمک زیر، محلول کدام یک را درون ظرف آهنی نگهداری نمی کنیم؟ 4 :1

 روی سولفات (4 آلومینیم نیترات              ( 3مس سولفات                 ( 2منزیم نیترات            ( 1

 

𝒏 1/25 =و در رابطه  45عدد جرمی عنصری : 2

𝒑
برقرار است. این عنصر با کدام یک از عناصر زیر خواص    

 شیمیایی مشابهی دارد؟

1 )𝑵𝒂𝟏𝟏
𝟐𝟑                      2) 𝑴𝒈𝟏𝟐

𝟐𝟒                         3) 𝑨𝒍𝟏𝟑
𝟐𝟕                4) 𝑪𝒍𝟏𝟕

𝟑𝟓 
 

در جدول مقابل ترتیب واکنش پذیری چند فلز آمده است. با توجه به اینکه از بالا به پایین واکنش پذیری این : 3

 قرار بگیرد؟ نمی تواندکدام عناصر  Yو  Xفلزلت کاهش می یابد، در معادله نوشتاری زیر بجای 

 

1 )Y = Cu, X = Mg  

2) X = Zn, Y = Ag 

3 )X = Zn, Y = Ag  

4 )Y = Ca, X = Na 

 

 کدام عبارت صحیح است؟: 4

 پلیمر ها از تعداد زیادی اتم یکسان به وجود می آیند.( 1

 پلیمر ها دسته ای از درشت مولکول ها هستند. (2

 جرم هر پلیمر از واحد های سازنده آن کمتر است.( 3

 همه پلیمر ها از ترکیبات غیر نفتی به وجود می آیند. (4
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نمی با توجه به جدول واکنش پذیری عناصر مقابل، کدام یک از واکنش های زیر در شرایط یکسان انجام پذیر  :5

 ؟باشد

1 )  

2) 

3) 

4) 
 

 کدام واکنش زیر قطعا بدون فر آورده خواهد بود؟ :6

1) MgO + Au 

2) ZnO + Mg 

3) CuO + Fe 

4 ) + Zn 3O 2Fe 

 

 زیر با آب، اسد تولید می شود؟در اثر واکنش اکسید کدام عنصر : 7

1) C                        2) Na                              3) K                             4 )Ca 

 

 در کدام گزینه، عنصر های آمده فاقد خواص شیمیایی مشابه هستند؟ )نماد ها فرضی می باشند.(: 8

1) 𝑨𝟐 
   ،𝑱𝟒 

   ، 𝑫𝟏𝟐
                                               2) 𝑨𝟐 

   ،𝑬𝟏𝟎 
   ، 𝑮𝟏𝟖

  

3 )𝑳𝟑 
   ،𝑴𝟏𝟏 

   ، 𝑸𝟏𝟗
                                                     4) 𝑱𝟒 

   ،𝑫𝟏𝟐 
   ، 𝑹𝟐𝟎

  

 
 

باشد، این اتم با کدام  33برابر تعداد پروتون های آن است. اگر عدد جرمی آن  2/1تعداد نوترون های یک اتم  :9

 یک از اتم های زیر خواص شیمیایی مشابهی دارد؟ 

1) 𝑪𝟔
𝟏𝟐                              2) 𝑵𝟕

𝟏𝟒                            3 )𝑶𝟖
𝟏𝟔                                4) 𝑴𝒈𝟏𝟐

𝟐𝟒 

 

 𝑭𝟗با اتم  Aعنصر : 10
𝑺𝒊 𝟏𝟒 در گروه یکسان و با اتم   

در دوره )یکسانی( از جدول تناوبی عناصر قرار می گیرند.   

 کدام گزینه درباره این عنصر به درستی بیان شده است؟

 در گروه هفتم و دوره چهارم جدول قرار دارد.( 1

 اولیه تولید آمونیاک به کار می رود.به عنوان ماده ( 2

 در گروه چهارم و در دوره سوم جدول می باشد.( 3

 برای ضد عفونی کردن آب استخر مورد استفاده قرار می گیرد.( 4
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را درون جدولی در هشت ستون مانند جدول تناوبی عناصر مرتب کرده  18تا  1عنصر های دارای عدد اتمی  :11

 است؟ تنادرسایم. کدام گزینه 

 در هر ردیف، هر اتم نسبت به اتم قبلی خود یک الکترون بیشتر دارد.( 1

 در هر ستون، هر اتم نسبت به اتم گروه بالایی خود یک لایه کمتر دارد. (2

 اساس طبقه بندی در این جدول، میتوان تعداد الکترون های مدار آخر اتم باشد. (3

 𝑪𝟔عنصر  (4
 𝑺𝒊𝟏𝟒و   

 در ستون یکسانی از این جدول قرار می گیرد.  

 

 کدام گزینه یک پلیمر طبیعی با منشأ غیر گیاهی است؟: 12

 ابریشم( 4    پلی استرین               (3   پنبه                          (2    سلولز                    (1

 

 

 در بدن گیاهان و جانوران وجود دارد؟در بین گزینه ها اتم نیتروژن به شکل چه مولکولی : 13

 نیترات( 4 مولکول نیتروژن                  (3   پروتئین              (2   آمونیاک                    (1

 

 باشد عبارت کدام گزینه صحیح است؟           هر یک به صورت        Cو  2B+و  2A-اگر آرایش الکترونی : 14

1 )A  در گروه دوم وB .در گروه ششم اصلی قرار دارد 

 در دوره یکسانی هستند. Cو  Bو  Aعناصر  (2

3 )A  در گروه ششم وB .در گروه دوم قرار دارد 

 بیشتر است. Bو  Aاز  Cواکنش پذیری  (4

 

 ؟نیستدر شرایط یکسان، کدام یک از واکنش های زیر امکان پذیر : 15

1 )  

2) 

3)  

4)  

 

 عناصر کدام گزینه خواص مشترک بیشتری دارند؟ :16

1) 𝑶𝟖
   ،𝑨𝟏𝟖

 𝒓                  2) 𝑶𝟖
   ،𝑺𝟏𝟔

                       3) 𝑪𝟔
   ،𝑺𝟏𝟔

                     4) 𝑴𝒈𝟏𝟐
   ،𝑨𝒓𝟏𝟖

  

 

 𝑷𝟏𝟓مطابق مدل اتمی بور برای اتم : 17
 کدام اتم زیر با آن برابر است؟، تعداد الکترون های مدار آخر  

1 )𝑪𝒍𝟏𝟕 
                             2 )𝑵𝟕 

                                3) 𝑨𝒍𝟏𝟑 
                          4 )𝑪𝟔 
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 تعداد اتم های سازنده یک مولکول از کدام ماده زیر، کمتر از بقیه گزینه ها است؟: 18

 نشاسته (4 آمونیاک                    (3  هموگلوبین                  ( 2             چربی          (1
 

 هدف نهایی چرخه نیتروژن در طبیعت چیست؟: 19

 تولید گاز آمونیاک از هیدروژن و نیتروژن (1

 استفاده از آمونیاک در تهیه کود های شیمیایی و مواد منفجره( 2

 تبدیل نشدن ترکیبات نیروژن معدنی به ترکیبات نیتروژن آلی (3

 نثبیت نیتروژن موجود در طبیعت( 4

 

رسم شده است. به نظر شما این عنصر در کدام ردیف و گروه جدول تناوبی قرار  Xمدل اتمی بور برای عنصر : 20

 گرفته است؟

 2، گروه 4ردیف  (2  اصلی              4، گروه 2ردیف ( 1

 3، گروه 4ردیف ( 4              4، گروه اصلی 3ردیف  (3
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